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花蓮縣立宜昌國中 112 學年度 第二學期 八年級 自科領域 第 1次定期評量 試題卷 
命題老師：林靜嫻   命題範圍：ch1~ch2 化學反應、氧化還原    使用版本：南一 

班級：        座號：       姓名：                    

    

 

 

 

 

一、基礎概念題（每小題 2.5 分，計 50 分） 

1. （   ）在寶特瓶內裝入少許的大理石，試管中裝入鹽酸，實驗裝置如右圖 

       所示，反應前先以天平測得總質量為 M1，隨後將寶特瓶倒放，使兩 

       種溶液充分反應，主要由下列何種現象來觀察是否發生化學變化？ 

 (A)產生氣泡  (B)產生白色沉澱  (C)放出強光  (D)瓶身溫度降低。 

2. （   ）承上題，反應結束後，測得總質量為 M2，旋開瓶蓋後再蓋上，測得總質量為 M3，請

問此三次質量的大小關係為何？   

(A)  M1＝M2＝M3  (B)  M1＝M2＞M3  (C)  M1＞M2＞M3  (D)  M1＜M2＜M3。 

3. （   ）一般蠟燭燃燒後，其總質量減少了，請問蠟燭燃燒的反應是否遵守質量守恆？ 

(A)是，因為產生二氧化碳散逸至空氣中 (B)是，因為蠟燭溶化成液體所以變輕  

(C)否，反應後質量變少  (D)否，忘了考量反應的氧氣所以質量應增加才是。 

4. （   ）瑞瑛老師用吸管吐氣至澄清石灰水中，用以檢驗呼吸作用所產生的二氧化碳，請問吐

氣的過程中會有何現象發生？  

(A) 產生氣泡 (B)溫度下降 (C)由無色變成藍色 (D)產生白色混濁沉澱物。 

5. （   ）製作蛋糕時，常會在白色的鮮奶油中加入些許色素混合，使其顏色變化增加美觀，而

鮮奶油仍維持原本的性質。做好的蛋糕需妥善冷藏，以防止鮮奶油腐壞變質。關於上

述鮮奶油「變色」和鮮奶油「變質」兩者的說明，下列何者最合理？ 

              (A)兩者都是化學變化   (B)兩者都不是化學變化 

              (C)只有後者是化學變化 (D)只有前者是化學變化。 

6. （   ）已經知道氧氣與氫氣點火燃燒會產生水蒸氣，分子

示意圖如右(未平衡)，若想要產生 2 個水分子，需

要幾個氧氣分子與氫氣分子？   

(A) 1 個氧氣分子和 1 個氫氣分子 

(B) 1 個氧氣分子和 2 個氫氣分子 

(C) 2 個氧氣分子和 2 個氫氣分子 

(D) 2 個氧氣分子和 2 個氫氣分子。 

7. （   ）H2O2 MnO2
───→  H2O＋O2的敘述，下列敘述何者錯誤？  

(A)H2O2 是反應物  (B)MnO2是反應物     (C)H2O 是生成物   (D)O2是生成物 。 

8. （   ）化學反應式，最後必須在反應物與生成物的化學式前加上適當的係數， 

如：2 H2O2 
MnO2

───→ 2 H2O＋1 O2，是用來代表化學反應式中各物質之間的何種比例？ 

(A)原子數比  (B)原子種類比  (C)質量比  (D)莫耳數比 

9. （   ）有關『原子量』的敘述，下列何有誤？ 

(A) 原子量可直接用儀器精準測量  (B)原子量代表原子質量的大小   

(C)目前國際上以碳原子（12C ）作為標準，將其原子量訂為 12  

(D)原子量是一種比較值，沒有單位。 

10. （   ）臭氧分子的結構如右圖所示，其中每一個球皆代表一個原子。若此原子每 
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1.         一個的質量為一個碳原子的 4 / 3 倍，且碳的原子量為 12，臭氧的分子量為 

下列何者？   (A) 12  (B) 27  (C) 36  (D) 48 。 

11. （   ）請問『莫耳』是一種什麼樣的單位？ 

(A)計算分子體積大小    (B)計算分子間引力大小    

(C)計算微小粒子個數 (D)計算分子重量。 

12. （   ）已知碳的原子量為 12，則表示：  

(A)1 個碳原子的質量為 12 公克    (B)12 個碳原子的質量為 1 公克  

(C) 1 公克的碳含有 6×1023個碳原子 (D) 1 莫耳碳原子的質量為 12 公克 

13. （   ）葡萄糖的化學式為 C6H12O6，則 1 莫耳的葡萄糖中所含有的氫原子數目為多少？ 

(A) 1 莫耳 (B) 12 莫耳 (C) 6×1023 個 (D) 12 × 6×1023 公克 

14. （   ）以現今的觀點與證據，下列哪一個敘述用來解釋『鋼絲絨燃燒後質量變化』較為合理？

(A)燃燒後釋放燃素，使質量減輕  (B)燃燒後空氣補足燃素的位置，使質量增加  

(C)與空氣中的氧化合，使質量增加  (D)形成氧化物散逸至空氣中，使質量減輕。 

15. （   ）將鎂帶點燃後，放入裝滿二氧化碳的廣口瓶中，鎂帶會持續燃燒並發出強

光，實驗裝置如右圖，有關此反應，下列敘述何者有誤？ 

(A) 鎂帶與氧結合發生氧化  (B)二氧化碳失去氧發生還原   

(C)表示鎂的活性大於碳    (D)將鎂帶改成鋼絲絨實驗，也可繼續燃燒。 

16. （   ）在實驗室中，我們利用下列何種方法判別金屬對氧的活性大小？  

               (A)比較金屬燃燒的難易程度   (B)比較金屬燃燒時所產生的火焰顏色  

 (C)比較氧化物溶於水的溶解度 (D)比較氧化物水溶液的酸鹼性。 

17. （   ）小嫻在實驗室中燃燒某種元素，燃燒時火焰呈現美麗的藍紫色，但產生的氣體具有刺

激性的臭味，用廣口瓶收集產生的氣體，加入少許水搖晃溶解後，以石蕊試紙測試，

發現藍色石蕊試紙會變成紅色，這可能是下列哪一種元素？ 

(A) S  (B) C  (C) Zn  (D) Mg。 

18. （   ）小田想送一枚戒指給同學見證永恆的友誼，請問應選擇下列何種金屬適合長久保存？ 

          (A)鈉  (B)銀  (C)鐵  (D)鎂。 

19. （   ）已知元素銅（Cu）的活性小於鋁（Zn），若無其他物質參與反應，則下列哪一組的物

質，經混合加熱後，會發生氧化還原反應？ 

 (A) Zn + Cu  (B) ZnO + Cu   (C) Z n + CuO  (D) ZnO + CuO。 

20. （   ）科學麵或泡麵中經常添加維生素 E 來做為抗氧化劑，請問『維生素 E』的功能為何？ 

      (A)提供泡麵氧避免變質          (B)吸收空氣中的氧來保鮮食物   

      (C)附著於泡麵上形成保護膜保鮮  (D)吸收陽光與熱避免泡麵變質。 

 

二、理解應用題（每小題 2 分，計 28 分） 

21. （   ）圖(一)～圖(三)為一則新聞報導，有一種「自熱罐」飲料，罐身下方隔層有 CaO 和水，

兩者混合後會放出熱量，可使飲料溫度上升至 60℃左右，且續熱半小時以上，在寒冷

的冬天相當方便。小禾認為圖中說明產生的物質有誤，應更正為何種物質？ 

 
 圖(一)  圖(二)           圖(三) 

(A)碳酸鈉  (B)硫酸鈣   (C)氫氧化鈉  (D)氫氧化鈣。  
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22. （   ）博物館的貴重畫冊常會保存在充滿氮氣的密閉容器中，以防止畫冊氧化。上述使用氮

氣的原因，主要是考量氮氣具有下列何種性質？ 

(A)密度較大  (B)活性較小    (C)沸點較大  (D)比熱較小。 

23. （   ）在食品中廠商經常會添加亞硫酸鹽類，例如亞硫酸鈉、亞硫酸鉀等，這類物質具有還
原性、可以漂白食物保持顏色鮮豔，也可以防止食物變質腐敗，但這類食物在富含水
分的環境中，容易因為有下列何種物質殘留，聞起來具有刺激性的氣味？ 

(A)過氧化氫     (B)醋酸     (C)二氧化硫     (D)次氯酸鈉  。                         

24. （   ）已知甲和乙兩種 物質相互反應後生成丙和丁，其反應方程式為：  

2 甲＋乙 → 3 丙＋ 2 丁 。右表是甲和乙反應的實驗數據，請問
在這組實驗中，會生成多少的丁物質？ 

(A) 16 g   (B) 22 g  (C) 33 g   (D) 88 g。 

25. （   ）日常生活中經常會觀察到許多事物的變化，下列何者不屬於化學反應？  

(A)搖晃後打開汽水瓶會冒出大量氣泡  (B)雞蛋泡入醋酸中蛋殼會逐漸融化   

(C)螢火蟲腹部發出一閃一閃的光芒    (D)加入防腐劑可以保持金針花的鮮艷。 

26. （   ）下列選項中何者物質所含的分子數目最多？ 

(A) 1 莫耳的碳酸鈉 Na2CO3       (B) 1 莫耳的碳酸氫鈉 NaHCO3\ 

(C) 1 莫耳的碳酸氫銨 NH4HCO3   (D)一樣多。 

27. （   ）下列選項中所含的氧原子數目最多？  

(A) 1 莫耳的 H2O  (B) 2 莫耳的 O2  (C) 3 莫耳的 O3  (D) 4 莫耳的 CO2。 

28. （   ）二氧化碳生成的反應式如右：C+O2→CO2，由此反應式可推知下列何種資訊？ 

(A)化學反應的速率         (B)各物質反應時的莫耳數比 

(C)各物質反應的濃度大小    (D)反應進行所需要的溫度。 

29. （   ）右圖為食品或藥品包裝內常見的脫氧劑，此種脫氧劑主要成分為鐵粉，

利用鐵易與氧氣反應而消耗氧氣，降低包裝內的氧氣濃度，以延長食品

或藥品的保存期限。關於鐵粉在上述反應扮演角色，下列何者正確？  

(A)本身進行還原，吸收空氣中的氧氣 (B)本身進行還原，提供氧氣給食品  

              (C)本身進行氧化，吸收空氣中的氧氣 (D)本身進行氧化，提供氧氣給食品。 

30. （   ）使用熱水器需保持通風，否則容易產生一氧化碳中毒，氧氣充足下瓦斯燃燒是安全的 

，此反應方程式如右列所示： a C3H8  + b O2            c CO2  +  d H2O，方程式

中的係數 a、b、c、d 總和為多少？ 

  (A) 4   (B) 8  (C) 13   (D) 19。  

31. （   ）如右圖所示，將黑色的碳粉與黑色的氧化銅粉末均勻混合後，

置於試管內加熱，試管口以導管通入澄清石灰水。加熱一段時

間後，發現試管中產生紅色的細小顆粒，且澄清石灰水會呈混

濁。下列敘述何者有誤？ 

(A)產生氣體應為 CO2     (B)碳的活性大於銅 

(C)氧化銅發生還原反應   (D)紅色的小顆粒應為碳粒。 

32. （   ）右圖是台灣故宮博物館的鎮館文物-『毛公鼎』，是由青銅所製。青銅器是中國在夏

商周時期的文化與科技的代表，具有特殊的社會地位，是森嚴等級制度的產物。中國

青銅器最早出現於公元前五千年，到漢代才逐漸由鐵器所取代，然而在博物館中所保

存的古物中，往往銅器多於鐵器，請問這可能與金屬的何種性質相關？ 

(A)顏色與延展性  (B)活性與氧化物  (C)導電極導熱性  (D)密度與熔點。                                                          

33. （   ）市面上有許多鐵製品被稱為『白鐵』或『亞鉛』，其實是將鐵鍍上一層鋅，這樣的處

理可以將鐵製品與空氣及水氣隔絕，避免鐵製品生鏽損壞，鋅比鐵易氧化可以搶走

 
 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E4%B8%AD%E5%9B%BD
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%A4%8F%E5%95%86%E5%91%A8
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%A4%8F%E5%95%86%E5%91%A8
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%9D%92%E9%93%9C%E5%99%A8
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E9%93%81%E5%99%A8
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氧，使鐵不易生鏽，而鋅的氧化物緻密可成保護層，使內層不再氧化，提供雙重保護，

下列敘述何者正確？ 

(A)亞鉛是將鐵鍍上一層鉛              (B)鋅的活性較鐵小不易氧化  

(C)氧化鋅緻密可以保護內部金屬        (D)氧化鋅可與鐵產生氧化還原反應。 

34. （   ）為了防範新冠肺炎，在勤洗手、戴口罩這些基本功之外，酒精、漂白水、次氯酸水等

消毒水也是重要幫手。其中漂白水的主要成分是次氯酸鈉（NaClO），此化學物質是

一種很強的氧化劑，可使微生物的核酸及蛋白質產生氧化反應，使其失去活性而殺滅

微生物。請問過程中次氯酸鈉本身發生了什麼事？  

(A)氧化反應   (B)還原反應  (C)作為催化劑   (D)燃燒反應。 

 

三、閱讀理解題（每小題 2 分，計 8 分） 

題組一：化學之父-拉瓦節 

   西元 1772 年，法國化學家拉瓦節把鑽石置入充滿氧氣的玻璃瓶中，密封後利用透鏡把太陽光

聚焦投射在鑽石晶體上。鑽石在陽光的熱力照射下，逐漸變紅最後燃燒，就像一片木炭在空氣中

燃燒一般。不同的是木炭燃燒後會有灰燼，而鑽石燃燒後毫無灰燼。因此當時鑽石被認為與木炭

具有類似的化學成分。 

除此之外，他創立《氧化學說》以解釋燃燒等實驗現象，推翻影響燃燒理論達百年之久

的「燃素說」。後世尊稱拉瓦節為現代化學之父。《氧化學說》的要點：（1）物質燃燒時放出

光和熱（2）物質於氧存在時才能燃燒（3）物質在空氣中燃燒時，吸收其中的氧，燃燒後增加的

重量恰等於所吸收氧的重量（4）一般可燃物，非金屬燃燒後，其氧化物的水溶液變酸性；金屬

燃燒後變為灰渣，即金屬氧化物。 

35. （   ）根據文章的敘述，鑽石被燃燒後的產物應為下列哪一種化合物？ 

 (A) H2O  (B) SO2   (C) CO2   (D) O2。 

36. （   ）有關於拉瓦節的『氧化學說』，下列何者敘述有誤？  

(A)燃燒屬於放熱反應  (B)金屬燃燒後變重是因與空氣中的氧反應  

              (C)非金屬燃燒變輕是燃素分解散逸到空氣中  (D)非金屬氧化物溶於水大多為酸性。 

 

題組二：台灣的鐵器時代~十三行文化 

在北部的八里~十三行文化遺址中發現，從兩千多年前開始就以已開始煉鐵，遺址範圍

內都散布著鐵渣，在煉鐵爐的上層即有大量的鐵渣出土，土質明顯有燒紅的現象。

煉爐形狀大致完整，由石塊不規則地圍砌起來，再以泥土塗敷。長約 2 公尺，寬

約 1.7 公尺，上部中間約為圓形的煉爐鍋體。 

右圖是現代的高爐煉鐵，在工業上經常利用煤焦來煉鐵礦，煤焦是一種

低雜質的高碳含量燃料，透過高溫爐的反應可以將鐵礦轉變成純鐵來加以利用，

所冶煉出的鐵並非純鐵，而是含有少量碳的混合物，透過精煉，依含碳量的高低，鐵的硬度也有

所不同，可以製成各種不同的鐵器，試回答下列各問題： 

37. （   ）煉鐵工業中，下列何者不是選用煤焦(碳)的主要原因？  

(A)便宜  (B)活性較小  (C)易取得  (D)容易發生氧化。 

38. （   ）請問若是要冶煉『鎂礦』，是否也可使用煤焦呢？ 

(A)否，活性較鎂小  (B)否，活性較鎂大   

(C)可，活性較鎂小  (D)可，活性較鎂大。 
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班級：        座號：       姓名：                    

 

P.S 手寫卷需繳回請務必註明班級、座號、姓名 

 
    

 

 

 

 

四、題組（三大題、11 小題，共計 26 分） 

（一）原子不滅 6 分 

已知氣體 A 與氣體反應可用下圖來表示，每個格子內皆含有 1 個分子，請回答下列問題： 

 

                                 ＋ 

 

         氣體 A                          氣體 B                      氣體 C 

1.請在框框中畫出氣體 A 的分子模型：                 2 分 

2.若    原子的元素符號為 X；    原子的元素符號為 Y，請寫出氣體 C 的分子式：           2 分      

3.請問 C 氣體可能為下列哪個分子？             2 分 

  (A)O2  (B)H2O  (C)NH3  (D)CH4。 

 

（二）物質的燃燒與氧化 9 分 

裝置圖如右 

(1)選用鎂粉、鋅粉及銅粉三種金屬，觀察外觀顏色 

(2)各取半匙放入燃燒匙中，置於酒精燈都上加熱 

(3)觀察燃燒情形、火焰顏色、以及產物的外觀 

(4)取產物溶解少量的於水中，以石蕊試紙測試其酸鹼性 

 

1.分別燃燒甲、乙、丙三種元素的觀察紀錄 

樣本 甲 乙 丙 

外觀 紅棕色 銀灰色 銀灰色 

燃燒

情形 

沒有火焰 

變成黑色 

產生白光 

容易燃燒 

黃綠色火焰 

移開即熄滅 
 

請問甲、乙、丙為何種元素？3分 

請以元素符號作答 

甲：                

乙：                

丙：                

2.根據燃燒情形來推測三種元素的活性大小? 2 分 

 

 

3.請問甲、乙、丙三種元素燃燒後哪些發生氧化

反應？2 分 

 

 

4.將三者的產物溶於水後以紅色及藍色石蕊試紙測試，請甲、乙、丙三種元素的氧化物可以使石蕊試

紙變成藍色？2分 

 

 

 

 

 

【手寫題：作答注意事項】 

 1.試題中的附圖，僅供參考，不代表實際大小。 

 2.手寫題請務必使用黑色原子筆作答，其他顏色原子筆或鉛筆作答一律不計分。 

 3.作答時請務必填寫於格子中，超出格子一律不計分。 
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（三）氧化還原 4% 

將 A、B、C三種金屬及其氧化物 AO、BO、CO 兩兩混合，並隔絕空氣加熱，其反應結果如下表所示： 

 AO BO CO √代表有反應 

× 代表沒有反應 

？代表未知 

請根據表格回答下列問題 

A  √ ？ 

B ×  √ 

C ？ ×  
 

1.從表格結果內容來看，A+BO 是否會反應？這代表了什麼？2分 

 

  □是   □否    代表： 

2.由上述條件判斷，此三種金屬元素的活性大小為何？2分 

 

 

 

 

五、生活問答（兩大題，共計 5分） 

（一）怎麼計算粒子的量呢？3 分 

原子或分子這樣微小的粒子要如何計算它的量呢？ 

今天進實驗室老師請你取 1莫耳的葡萄糖，請問你該如何取呢？(H=1、C=12、O=16) 

 

 

 

 

（二）金屬的活性？2 分 

 如果日常生活中真的發生了大量的鎂粉或鎂帶起火燃燒情形，請問可以使用水來滅火嗎? 

 為什麼 ? 請說明你的理由?                              

 

 

 

 

 

 

恭您完成所有的題目，請再檢查一次。祝考試順利！。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 7 

花蓮縣立宜昌國中 112 學年度 第 2學期 八年級 自科領域 第 1次定期評量 試題卷 
命題老師：林靜嫻   命題範圍：ch1~ch2 化學反應、氧化還原    使用版本：南一【解答】 

一、四選一選擇題。1-20 每題 2.5 分；21-38 每題 2分；共計 86 分 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

(A) (B) (A) (D) (C) (B) (B) (D) (A) (D) 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

(C) (D) (B) (C)  (D) (A) (A) (B) (C) (B) 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

(D) (B) (C) (D) (A) (D) (C) (B) (C) (C) 

31 32 33 34 35 36 37 38   

(D) (B) (C) (B) (C) (C) (B) (A)   

二、 手寫題。共計 24 分 

1.請畫出氣體 A 的分子模型：                 2 分 

2.若    原子的元素符號為 X；    原子的元素符號為 Y，請寫出氣體 C 的分子式： X3Y 或 YX3 2 分 

3.請問 C 氣體可能為下列哪個分子？   (C)NH3          2 分 

  (A)O2  (B)H2O  (C)NH3  (D)CH4。 
1.分別燃燒甲、乙、丙三種元素的觀察紀錄 

樣本 甲 乙 丙 

外觀 紅棕色 銀灰色 銀灰色 

燃燒

情形 

沒有火焰 

變成黑色 

產生白光 

容易燃燒 

黃綠色火焰 

移開即熄滅 
 

請問甲、乙、丙各為何種元素？3分 

請以元素符號作答 

甲：Cu                

乙：Mg               

丙：Zn              

2.根據燃燒情形來推測三種元素的活性大小?2

分 

   Mg ﹥Zn﹥Cu 

3. 請問甲、乙、丙三種元素燃燒後哪些發生氧化

反應？ 

2 分 

甲、乙、丙均產生氧化反應 

4. 將三者的產物溶於水後以紅色及藍色石蕊試紙測試，請甲、乙、丙三種元素的氧化物可以使石蕊

試紙變成藍色？2分 

  乙、丙(但 CuO 不溶於水所以測起來為中性) 

1.從表格結果內容來看，A+BO 是否會反應？這代表了什麼？2分 

  ▅是   □否    代表：A 活性大於 B 

2. 由上述條件判斷，此三種金屬元素的活性大小為何？2分 

    A ﹥B ﹥C 

 

（一）怎麼計算粒子的量呢？3 分 

原子或分子這樣微小的粒子要如何計算它的量呢？ 

今天進實驗室老師請你取 1莫耳的葡萄糖，請問你該如何取呢？(H=1、C=12、O=16) 

    葡萄糖 C6H12O6 分子量為 180                                                                                  

    所以要取 180 公克的葡萄糖 代表 1莫耳                                                                                

（二）怎麼滅火呢？2 分 

 如果日常生活中真的發生了大量的鎂粉或鎂帶燃燒情形，請問可以使用水來滅火嗎? 

 為什麼 ? 請說明你的理由?   

    否，因為鎂會繼續燃燒，並產生可燃性的氫氣，十分危險 

  


